

落实主体责任 强化行业监管 信阳市严控医疗费用不合理增长

本报讯(记者王明杰 通讯员李守军)近日,信阳市卫生计生委采取多种形式,加强医疗机构管理,控制医疗费用不合理增长,规范医疗机构诊疗行为,进一步减轻群众就医负担。

按照国家和河南省卫生计生委有关文件要求,信阳市卫生计生委制定了《信阳市控制公立医院医疗费用不合理增长实施方案》,将全市公立医院纳入控费范围,明确公立医院的主体责任和卫生计生部门的监管责任,出台严格的控费措施,强化考核

问责,严格控制医疗费用不合理增长,确保控费工作达到预定目标,增强了广大群众的医改获得感。

为了切实加强组织领导,信阳市卫生计生委成立了控制公立医院医疗费用不合理增长领导小组,下设办公室,负责控费日常工作。信阳市卫生计生委明确了公立医院的主体责任,要求全市各级公立医疗机构提高精细化管理水平,规范医务人员诊疗行为,加强重点药品、耗材监管,充分发挥医保对医疗服务行为和费用的调控

引导与监督制约作用;制定科学的绩效工资考核分配办法,严格落实控费通报制度,严禁给医务人员设定创收指标,医务人员个人薪酬不得与医院的药品、耗材、大型医用设备检查治疗等业务收入挂钩。

信阳市卫生计生委强化部门监管责任,在认真落实分级诊疗制度的同时,进一步加强药品、耗材管理,遴选40种药品(品规)和42种高值医用耗材,制定了全市重点监控目录,对所属公立医院的药品和高值医用耗材

采购价格、使用量、销售金额等情况实施监控、排序和通报,每月对药品、耗材单品种(品规)采购价格明显偏高的医院给予提醒、函询或约谈。市、县(区)卫生计生部门要进一步完善公立医院预算审核和约束机制,根据行业发展规划和医疗费用控制目标,重点审核所属公立医院的收支问题和结构,以及基本建设、大型设备购置、重点项目、人员经费等支出情况。

对严重超标的医疗机构,信阳市卫生计生委严格实施考核问

责,将按超标比例扣减中央和省财政补助医改资金,扣减的医改补助资金用于完成奖励控费目标的医疗机构;同时,对措施不力、成效不明显的单位,给予通报批评并取消年度综合性工作评优资格。

下一步,信阳市卫生计生委将加强与医改相关部门的协同配合,建立健全控制医疗费用不合理增长的长效机制,力求通过一系列严厉的措施,控制医疗费用增长幅度,降低药品耗材虚高价格。

「见义勇为道德模范」 王胜伟被追授

本报讯(记者李志刚 王平)连日来,救人英雄王胜伟的名字响彻禹州大地,颍河两岸到处都在传颂王胜伟的事迹。8月1日晚,在禹州市第三届道德模范颁奖典礼上,王胜伟被追授“见义勇为道德模范”。王胜伟的儿子王玉龙替父亲从禹州市委书记王宏武手里接过了奖杯和荣誉证书。

7月18日,禹州市褚河镇巴庄村51岁的乡村医生王胜伟舍身救人后不幸遇难。他用生命和良知诠释了一位乡村医生的高尚品德和社会责任感。

7月24日是王胜伟51岁生日,本应是热闹喜庆的聚会,却成为一场声泪俱下的追思会。

“王胜伟德行好、手艺高,是这一带出了名的好医生。”巴庄村党支部书记巴自鸿说,“他行医30多年,医治的病人不知道有多少。”全村的大人小孩没有一个不认识王胜伟的,小孩子要打预防针了,王胜伟就上门服务了;无论谁有个头疼脑热的,不管是白天还是夜里,他都随叫随到。

“有钱没钱,只管来看病。等有钱了再来结账。”村干部马建周拿着王胜伟卫生室的记账簿让记者看,“你看,村民欠的账多达两万元,他从来没有要过账。”

乡村医生为群众治病是分内的事,可王胜伟还干了许多“分外事”。

“行医先德行,学医先学人。”大学毕业的王玉龙入职禹州市中心医院后,王胜伟给儿子上了一堂品德课。“我会铭记爸爸的教诲,努力当一名好医生。”王玉龙说。

在同事和乡亲们的眼里,王胜伟是一个善良、憨厚、乐于助人的好医生。

■ 简讯

驻马店市第二人民医院护士井荣被评为2018年“驻马店好人”近日,驻马店市文明委发布2018年“驻马店好人”名单,驻马店市第二人民医院药剂科护士井荣榜上有名。井荣十几年如一日,践行医院“厚德尚学·精博至善”的院训,更向我们传递了一份爱岗敬业、无私奉献的正能量,引导着一种文明与道德的新风尚。

(丁宏伟 陈家欣 黄杰)

开封市中心医院成为首批“中風120河南特别行动组”成员单位近日,在河南省卒中学会年度大会上,“中風120河南特别行动组”正式成立。开封市中心医院成为首批“中風120河南特别行动组”成员单位。中国卒中学会“120特别行动组”是以卒中症状早期快速识别为目的的组织机构,职能是专项、快速、精准、广泛地改变中国卒中急救院前延误的现状。“中風120河南特别行动组”各成员单位,将立足区域,把卒中急救理念普及到所在区域的每个角落,让更多人了解卒中。开封市中心医院将在卒中中心建设的基础上,对全市人民开展健康教育,普及卒中的早期识别知识等。

(李季)

河南省第一届孕产妇学校讲师大赛在漯河市妇幼保健院开赛由河南省妇幼保健协会、河南省妇幼联盟主办、漯河市妇幼保健院承办的河南省第一届孕产妇学校讲师大赛近日在漯河市妇幼保健院开赛,旨在提高妇幼保健教育与传播的质量和水平,加强各基层妇幼保健健康教育工作的交流,增进妇幼保健知识与技能的学习,规范孕产妇学校的工作与管理,促进全省整体妇幼保健教育能力的提升。本次大赛既是讲师讲课比赛,又是一次学术交流会。各位参赛老师准备充分、演讲精彩,课程表现形式多样,精彩纷呈。参加大赛的48名选手从不同角度,对母乳喂养、自然分娩、孕产营养、孕产风险管理等进行了讲述,获得了与会人员的阵阵掌声。

(王明杰 梁煜)

洛阳市近300名学员接受母婴安全管理培训近日,洛阳市卫生计生委、市妇幼保健院计划生育服务中心举办了近300人参加的母婴安全保障工作管理培训班,面向基层加强培训,保障母婴安全。在为期3天的培训课堂上,来自洛阳市妇幼保健院计划生育服务中心、洛阳市妇女儿童医疗保健中心、河南科技大学第一附属医院的7名专家主讲了孕产妇产前风险评估与管理规范、高危孕产妇产前管理工作相关制度及临床实践、孕产妇产后管理等方面的内容;洛宁县、宜阳县卫生计生委相关人员先后以《五色标识在产科质量管理中的应用》《预防母婴疾病传播,呵护生命健康》为题进行了经验交流。

(刘永胜 李万江)



焦作严格排查疫苗等药品安全隐患

本报讯 近日,焦作市召开疫苗等药品安全隐患排查工作电视电话会议,决定利用1个月时间,在全市范围内开展疫苗等药品安全隐患排查工作,重点排查疫苗等药品在生产、采购、流通和使用环节的安全隐患。

在生产环节的排查中,焦作市食品药品监督管理局将对全市所有药品生产企业进行全面检查,突出检查生化药品、注射剂、特殊药品和含特殊药品复方制剂等高风险药品,以及中药饮片、中药提取物和短缺原料药生产企业。在采购环节的排查中,焦作市公共资源交易平台将检查是否存在省公共

资源交易平台开展采购,是否存在违规采购或从非法渠道采购行为等;卫生计生部门重点检查疾病预防控制中心是否严格落实疫苗审查制度等。在流通环节的排查中,焦作市食品药品监督管理局将对疾控机构和接种单位进行重点检查,看疫苗储存、运输是否按规定执行相关规定和要求,是否严格按照规定登记信息。卫生计生部门对疾控机构和接种单位进行重点检查,检查其在疫苗接收、储存、运输和使用等环节中是否遵守相关规定。在接种环节的排查中,卫生计生部门重点检查接种单位是否按规范索要疫苗运输温度监

测记录,建立并保存真实、完整的接收和购进记录。各县(市、区)将组织力量对本辖区内疫苗等药品安全隐患进行认真排查。各级食品药品监督管理局和卫生计生部门将紧密结合自身职责,对职责范围内的工作进行认真梳理,全面、彻底、逐一进行系统性排查。

与此同时,焦作市将成立3个督导组,深入各地调查了解疫苗等药品安全隐患排查工作开展情况,重点检查企业主体责任履行、监管责任落实、风险隐患排查化解、案件查办等情况。

(王正勤 高新科)

郑州大桥医院积极倡导自然分娩

本报讯(记者梁凤娇 通讯员乔志勇)记者8月2日从郑州大桥医院获悉,该院积极开展自然分娩、陪伴分娩、自由体位分娩、适度保护会阴、无痛分娩、水中分娩等多种分娩方式,使整个产程温馨、舒适,有效提升了自然分娩率。

在促进自然分娩方面,郑州大桥医院妇产科通过孕期营养咨询门诊、

糖尿病一日门诊,有效控制宝宝体重,减少孕产期并发症导致的剖宫产;严格控制剖宫产指征,积极倡导自然分娩;为了保障母婴健康,提供孕产期、分娩期、产褥期一条龙优质服务,得到了老百姓的广泛认可。

此外,郑州大桥医院开展的水中自然分娩,更是受到越来越多孕妇的追捧。该院于2010年率先在郑州开展水中自然分娩技术。今年7月20

日,该院一万名水中自然分娩宝宝顺利诞生,开创了国内产科医院水中自然分娩婴儿数量最高纪录。为此,该院于7月29日上午举办了“大桥万名水宝宝出生庆典暨盛夏狂欢PARTY(派对)”。当天,曾在该院以水中分娩方式出生的水宝宝所在家庭,目前在该院围保科建档或在大桥孕产妇学校听课的孕产家庭,以及特邀嘉宾共计500余人参加了此次活动。

姜东亮:以工匠精神要求自己

本报记者 陈述明 通讯员 林玲

姜东亮,濮阳市油田总医院副院长,呼吸内科主任,主任医师,新乡医学院兼职教授,硕士研究生导师,濮阳市医学会呼吸病学分会主任委员,濮阳市肿瘤防治联盟主席,河南省呼吸与危重症医学学会第四、五、六届河南省医学会呼吸病学分会委员,第一、二届河南省医师协会呼吸病分会委员。姜东亮一直以工匠精神要求自己,要求团队。

创业先锋 创新开展学科建设姜东亮1985年从新乡医学院毕业,来到濮阳市油田总医院开始从事内科工作。20世纪90年代初期,该院根据发展需要,组建了呼吸内科。在人员少、条件简陋的情况下,姜东亮不畏艰苦,带领科室医务人员勤勤恳恳、任劳任怨,努力开拓,不断创新,把治病救人当成一项终生的事业来干,把医院和科室当成自己的家。

随着科室不断发展壮大,年住院患者由当初的300余人增至

目前的3000余人,床位数由最初的19张增至目前的119张,拥有呼吸重症监护病房(RICU)床位16张,肺癌专病病房床位32张,并于今年6月通过了中国医师协会、国家呼吸医疗质量控制中心呼吸与危重症学科标准化建设单位(PCCC)认证,成为省内同级医院规模、技术水平领先的学科之一;2017年被国家卫生计生委(现为国家卫生健康委员会)医院管理研究所授予“肺癌诊断与治疗示范基地”,成为全国60家示范基地之一;同年被中国抗癌协会肿瘤微创治疗专业委员会授予“肿瘤微创与个体化治疗示范基地”。

爱岗敬业 不断探索医疗技术姜东亮具有扎实的理论知识和较强的综合能力,多次承担重大科研和技术攻关项目,运用新理论、新技术解决专业难题。他曾分别到中国人民解放军总医院、北京朝阳医院、四川华西医院、广州呼吸病研究所、南京鼓楼

医院等国内呼吸系统疾病治疗水平较高的医院进修学习,积极参加国内外学术交流。他先后开展了纤维支气管镜检查、支气管肺泡灌洗、胸膜活检、经皮肺活检及气道冷冻、微波、电切、支气管动脉灌注与栓塞、肿瘤粒子植入治疗等技术,填补了该院及濮阳地区的空白。

姜东亮在努力完成各项医疗工作的同时,不断总结经验,先后撰写了《纤维支气管镜在呼吸疾病急危重症中的应用》等20余篇论文,刊登在国家级、省级刊物上;主持并完成的《防污染毛刷在肺部感染病原学诊断价值的研究》被批准立项,成为省级科研项目,并获得科技成果进步二等奖,填补了省内空白;《职业性哮喘的诊断及处理》等4个项目先后获得中原油田及濮阳市科技进步奖。

医者仁心 无怨无悔奉献30余年工作在临床一线,姜东亮始终以进取、博爱、人道、奉

献的精神,奉献自己的青春与智慧,以“做一名合格的好医生”为信念,治病救人。他常说:“医者父母心,患者就是我的全部,他们把生命和健康交给了我,我绝不让他们失望。”他对待患者一视同仁,以亲切的问候拉近与患者的距离,以完美的解答让患者安心,赢得了广大患者的信赖和赞誉。

在“非典”和甲流等突发公共卫生事件中,姜东亮作为濮阳市

呼吸病领域学术带头人,全市的诊疗专家组长,勇于担当,冲锋在前,立场坚定,充分展示了一名医务人员和共产党员的优秀品质,深受社会各界好评。他先后被评为“中原油田十大杰出青年”“中原油田优秀人才”“医院十大名医”,多次被评为优秀共产党员、先进工作者、优秀共产党员等。他对技术精益求精的态度、对工作极端负责的作风、对患者无比热情的精神早已在当地广为流传,人们都夸他为优秀医生、学习楷模。



汝南县人民医院举行 幽门螺杆菌免费筛查活动

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李卫 魏晓)汝南县人民医院7月27日上午在该院门诊三楼候诊大厅(内窥镜室前)举办了免费筛查幽门螺杆菌感染及健康咨询义诊活动,不断提高广大居民的健康理念,增强公众对慢性胃部疾病的认识,满足广大患者筛查幽门螺杆菌的需求,规范和细化幽门螺杆菌感染的诊疗。

据介绍,幽门螺杆菌生存于人体胃幽门部位,是很常见的细菌病原体之一。世界上有约一半人口受到过幽门螺杆菌的感染。这种细菌感染首先引起慢性胃炎,并导致胃溃疡和胃癌,严重者则发展为胃癌。幽门螺杆菌具有较强的传染性,是一种严重影响公众健康的细菌。当天早上刚过8点,通过汝南县人民医院微信公众号、宣传海报等途径得知消息的患者就已经在义诊现场排起了长队,等待诊治和咨询。在义诊活动中,消化科专家胡湘海不仅对患者提出的问题与面临的困惑进行了详细的解答,给予了规范化的预防及处理措施,还对患者进行了健康生活方式的宣教,以增强大家对慢性胃病的防治意识。本次义诊共为60人进行了幽门螺杆菌感染的免费筛查。前来参加义诊的患者对各位专家的诊疗技术及现场服务水平给予了赞扬。